

《诗漫注》

# 悲催的零

行者与八戒立在岸边，观看那妖精怎生打扮——

戴一顶烂银盔，光欺白雪；

贯一副兜鍪甲，亮敌秋霜。

上罩着锦征袍，真个是彩云笼玉；

腰束着犀纹带，果然象花蟒缠金。

手执着月牙铲，霞飞电掣；

脚穿着猪皮靴，水利波分。

远看时一头一面，近睹处四面皆人。

前有眼，后有眼，八方通见；

左也口，右也口，九口言论。

一声吆喝长空振，似鹤飞鸣贯九宸。

如果按照脑细胞的个数多少来判断智商，估计宇宙里也就是这个九头怪这厮了。它可是有资格做“继往开来的带头人”的。不错，他带的头够多，九个。每个脑袋一个方向，比四面八方面面俱到还多了个心眼儿，管你是想去哪都的人，它都可以大言不惭的代表你。因为，因为你只有一个脑袋，只能选定一个方向走。人家可是往东走的时候，也可以瞪着眼睛说我的方向是朝西嘛。不管你说什么，人家总可以说出来符合你心思的话，因为人家有九张嘴的嘛。

而且不同的是，这个九头怪先生，不只是头脑多多，武功也颇为高强，神通也颇为广大。但是就这么聪明这么神通这么威武的它，怎么修不成神仙，却修成了妖怪一个呢？

你看他出场前，情商甚高的它，为了安慰龙王岳父大人，就先把自家的牛皮给吹破：“太岳放心。愚婿自幼学了些武艺，四海之内，也曾会过几个豪杰，怕他做甚！等我出去与他交战三合，管取那厮缩首归降，不敢仰视。”你看他不但不给自己留余地，还甚有想象力的开始设想捉住孙悟空之后的场景来，啊，让孙悟空“不敢仰视”。刚看见种子，就幻想开花结果后的享用了。真是情商发达、脑筋飞速转、浮想联翩啊。

你看他出场后，吼一嗓子：“是甚么齐天大圣！快上来纳命！”然后是静悄悄的一片……

没人搭理它。它马上就急了，认为是孙悟空无视自己的存在，又吼了一嗓子：“那个是齐天大圣？”

正在和猪八戒交头接耳的唠嗑的孙悟空，这才停下来闲扯，行者按一按金箍，理一理铁棒道：“老孙便是。”

原来，孙悟空他们没听清第一句话，孙悟空那么敏锐的小耳朵，都没能听清楚它吼的第一句话是什么。这可是为什么？

哈哈，作者已经说出答案了。它第一次喊话之后，行者与八戒，立在岸边，观看那妖精怎生打扮……然后——就开始窃窃私语、哥儿俩唠嗑去了。因为这厮“左也口，右也口，九口言论。”它九张嘴巴，虽然要说的是同一个意思，只是这九张嘴巴各自用自己的特色表达。好像是一群人在争吵，又好像一群乌蝇在乱飞。孙悟空猪八戒距离它挺近的，愣是没能听清它说啥，还以为是一群人在它背后在吵架。孙悟空猪八戒没听清，不知道这厮是在对着他们在说话呢。

九头怪也意识到不对劲儿了，脸上一红，就闭上那八个脑袋的嘴，又叫了一声：“那个是齐天大圣？”终于开始切入正题了。你说吧，这一路西来，有哪个妖精的出场是这么的啰嗦费力？

这个九头怪，九个脑袋，就好比九股麻丝，它九股麻丝没能拧成一股绳，它是给拧成了一团乱麻。它这九个脑袋，就对映人们日常头脑里的各种观念。如果梳理一下我们日常脑袋里的各种观念，如果每一个观念的朝向您给确定一下，您一定会惊异的发现，您自己一样的是各种朝向的观念，本来是相反的、互斥的、不相容的，居然让您奇迹般的给塞进一个脑壳里，它们也是同处一室、共同拥有您的大脑、共同支配您的思想和身体……

为何这种分裂的现象会长久的驻留在人世间？因为它就

是我们一般人崇拜的聪明伶俐、左右逢源、八面玲珑、黑白通吃、心眼儿多多。可是，悲剧的真相是，人都这样的话，脑壳里已经成了一坨浆糊。

狡诈、尖滑、为什么是真正的愚昧蠢笨？也是因为如此。装了满脑子左右互搏的神通，每天支配着自己干些精神分裂的事情。每天看上去精明的不得了的大脑发达思路飞快，实际上全是在做无用功。九个强劲的向量叠加的结果，居然是悲催的零。

不过，话说，也只有这么样聪明伶俐的笨蛋，才干得出偷窃佛宝的傻事。

（选自《西游记》《西游漫注》绘图 陈惠冠）